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THÔNG BÁO

KẾT LUẬN CỦA BAN BÍ THƯ

về tăng cường tuyên truyền, phổ biến 
công tác kiểm tra, giám sát của Đảng 

-----
Ngày 17-02-2009, sau khi nghe Ban Tuyên giáo Trung ương trình bày nội dung Đề án tăng cường tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 (khoá X) (Tờ trình số 94-TTr/BTGTW, ngày 06-02-2009); ý kiến của các cơ quan hữu quan, Ban Bí thư thảo luận và kết luận như sau : 
1- Thời gian qua, hoạt động tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng đã góp phần nâng cao nhận thức của các tổ chức đảng, các ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị, của cán bộ, đảng viên và nhân dân về vị trí, vai trò quan trọng của công tác kiểm tra, giám sát của Đảng trong việc nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên. Các phương tiện thông tin đại chúng, công tác tuyên truyền miệng, hoạt động văn hoá, văn nghệ đã có nhiều cố gắng trong việc tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, góp phần tuyên truyền, định hướng dư luận cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng.
Tuy nhiên, hoạt động tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng chưa được quan tâm tổ chức tốt; nội dung tuyên truyền, phổ biến chủ yếu là giới thiệu các nghị quyết, chỉ thị của Đảng về công tác kiểm tra, giám sát. Chưa có cơ chế phối hợp và cung cấp thông tin giữa cấp uỷ, tổ chức đảng, uỷ ban kiểm tra các cấp với cơ quan tuyên truyền, báo chí. Một số cấp uỷ, tổ chức đảng, uỷ ban kiểm tra không muốn hoặc ngại cung cấp thông tin về hoạt động kiểm tra, giám sát, kết quả xử lý sau kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng. Phần lớn đội ngũ làm công tác tuyên truyền chưa hiểu biết nhiều về công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, khả năng tác nghiệp hạn chế, hiệu quả thấp.
Nguyên nhân của những hạn chế nêu trên là do một số cấp uỷ, tổ chức đảng, bí thư cấp uỷ, người đứng đầu cơ quan, đơn vị nhận thức chưa đúng, chưa đầy đủ về vị trí, vai trò, ý nghĩa, tác dụng của công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, chưa thực sự quan tâm, trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện việc tuyên truyền, phổ biến công tác này. Chưa có quy định cụ thể về nội dung, kết quả công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng được phép công bố, cũng như hình thức công bố, phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng. Uỷ ban kiểm tra các cấp chưa chủ động phối hợp với cơ quan tuyên truyền, báo chí để tuyên truyền, phổ biến về công tác kiểm tra, giám sát. Tư tưởng dè dặt, e ngại không muốn cung cấp thông tin cho báo chí của cán bộ ngành kiểm tra đảng còn khá phổ biến. Tính tự giác của cán bộ, đảng viên trong thực hiện tự phê bình và phê bình chưa cao; còn né tránh cung cấp thông tin cho việc tuyên truyền những yếu kém, khuyết điểm của tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị. Hoạt động tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng chủ yếu tập trung ở các báo, tạp chí của Đảng, các hình thức tuyên truyền khác chưa được quan tâm đầu tư, sử dụng.
2- Nhằm tạo sự chuyển biến căn bản về nhận thức và hành động của cấp uỷ, tổ chức đảng, uỷ ban kiểm tra các cấp, cơ quan tuyên truyền, báo chí, đội ngũ tuyên truyền viên, báo cáo viên về vị trí, vai trò và sự cần thiết phải đổi mới và tăng cường tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng trong tình hình mới; bảo đảm quyền của cán bộ, đảng viên và nhân dân được thông tin đầy đủ, chính xác, kịp thời theo đúng quy định của Đảng, Nhà nước về chủ trương, chính sách, nhiệm vụ, giải pháp, kết quả kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng; quyền được trình bày ý kiến của đảng viên đối với tổ chức đảng và trách nhiệm của cấp uỷ, tổ chức đảng, uỷ ban kiểm tra trong việc tiếp nhận, xử lý thông tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân liên quan đến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng; từng bước đổi mới hoạt động tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, hoạt động này phải đảm bảo yêu cầu sau :
- Bám sát đường lối, quan điểm, nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng về công tác xây dựng Đảng nói chung, công tác kiểm tra, giám sát của Đảng nói riêng. Tuân thủ sự chỉ đạo của cấp uỷ, tổ chức đảng; phục vụ việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng trong toàn Đảng ở từng địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Tạo sự đoàn kết, thống nhất, tăng cường kỷ cương, kỷ luật của Đảng, sự đồng thuận trong xã hội; tạo sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh.
3- Một số nội dung, giải pháp chủ yếu
a) Nội dung tuyên truyền công tác kiểm tra, giám sát của Đảng cần tập trung vào việc giới thiệu, tuyên truyền các văn bản của Đảng về công tác kiểm tra, giám sát; kết quả công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật của Đảng; giới thiệu những cá nhân, tập thể điển hình trong kiểm tra, giám sát, kinh nghiệm về công tác này của trong và ngoài nước.
b) Về chế độ cung cấp thông tin
- Xây dựng cơ chế cung cấp, trao đổi và xử lý thông tin về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng giữa các cơ quan chức năng, phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo, định hướng tư tưởng chính trị của các cấp lãnh đạo và triển khai hoạt động tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng. Uỷ ban kiểm tra các cấp lập bộ phận tuyên truyền làm đầu mối phối hợp với cơ quan tuyên truyền, báo chí tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến về công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.
- Ban hành quy định về thời hạn giải mã các thông tin "mật" về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng để bảo đảm việc tuyên truyền, phổ biến các văn bản, tài liệu, vụ việc đúng quy định về bảo vệ bí mật của Đảng và Nhà nước.
c) Đổi mới phương thức hoạt động tuyên truyền, phổ biến
- Thực hiện cơ chế phối hợp tuyên truyền, phổ biến giữa kiểm tra, giám sát của Đảng với công tác thanh tra, kiểm toán, điều tra, xét xử; với hoạt động giám sát của Quốc hội và hội đồng nhân dân các cấp, hoạt động giám sát của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân.

- Tổ chức tuyên truyền về kết quả các cuộc kiểm tra, giám sát trọng điểm có ảnh hưởng lớn đến tư tưởng của cán bộ, đảng viên và nhân dân, được dư luận xã hội quan tâm. Tổ chức các diễn đàn đối thoại, tọa đàm, hội nghị, hội thảo khoa học; mở chuyên trang, chuyên mục trên báo chí; tăng cường xuất bản, phát hành sách, báo, tài liệu; tổ chức những cuộc thi tìm hiểu, sáng tác, biểu diễn tác phẩm văn học, nghệ thuật; tổ chức các hoạt động văn hoá - thông tin ở cơ sở để tuyên truyền, phổ biến về công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.
d) Tổ chức đội ngũ làm công tác tuyên truyền, phổ biến về công tác kiểm tra, giám sát của Đảng (báo cáo viên, tuyên truyền viên, phóng viên, cộng tác viên...), định kỳ bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát của Đảng cho đội ngũ này. Xây dựng, hoàn thiện chương trình giảng dạy, bồi dưỡng kiến thức về công tác kiểm tra, giám sát của Đảng tại các cơ sở đào tạo của Đảng, các trường, khoa đào tạo báo chí toàn quốc.
e) Tăng cường đầu tư kinh phí, phương tiện cho các báo, tạp chí chuyên ngành kiểm tra; hằng năm có nguồn kinh phí thường xuyên phục vụ công tác tuyên truyền của uỷ ban kiểm tra các cấp. Uỷ ban Kiểm tra Trung ương lập trang thông tin điện tử về công tác kiểm tra, giám sát của Đảng; tạp chí kiểm tra là tài liệu phổ biến, hướng dẫn nghiệp vụ để các cấp uỷ, tổ chức đảng và đảng viên nghiên cứu, học tập.
4- Tổ chức thực hiện 

- Uỷ ban Kiểm tra Trung ương ban hành Quy chế về người phát ngôn của cơ quan và Quy chế cung cấp thông tin về hoạt động kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng; chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương và các cơ quan liên quan xây dựng Quy chế phối hợp giữa uỷ ban kiểm tra với cơ quan tuyên truyền, báo chí trong việc thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng; chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát của Đảng cho đội ngũ làm công tác tuyên truyền.
- Ban Tuyên giáo Trung ương chủ trì, phối hợp với Ban cán sự đảng Bộ Thông tin và Truyền thông, Đảng đoàn Hội Nhà báo Việt Nam chỉ đạo, hướng dẫn cơ quan tuyên truyền, báo chí xây dựng kế hoạch tuyên truyền; định kỳ sơ kết, tổng kết các hoạt động tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.
- Ban cán sự đảng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Đảng đoàn Uỷ ban toàn quốc Liên hiệp các Hội Văn học, nghệ thuật Việt Nam hướng dẫn tổ chức các hoạt động sáng tác, biểu diễn các tác phẩm văn học, nghệ thuật; chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan hướng dẫn tổ chức các hoạt động văn hoá - thông tin ở cơ sở để tăng cường tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng. 

- Nhà xuất bản Chính trị quốc gia - Sự thật chủ trì, phối hợp với Uỷ ban Kiểm tra Trung ương và các cơ quan liên quan sưu tầm, biên dịch tài liệu của các đảng bạn về công tác kiểm tra, giám sát; biên soạn, xuất bản, phát hành sách, tài liệu về công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.
- Văn phòng Trung ương Đảng chủ trì, phối hợp với Uỷ ban Kiểm tra Trung ương hướng dẫn, chỉ đạo, xây dựng kế hoạch đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất, phương tiện cho uỷ ban kiểm tra các cấp, các báo, tạp chí của Đảng trực tiếp phục vụ hoạt động tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.

- Các tỉnh uỷ, thành uỷ, các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, đảng uỷ trực thuộc Trung ương có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện kết luận này. 

	Nơi nhận :
- Các tỉnh uỷ, thành uỷ, 
- Các ban đảng, ban cán sự đảng, 
đảng đoàn, đảng uỷ trực thuộc Trung ương,

- Các đồng chí Uỷ viên 

Ban Chấp hành Trung ương, 
- Lưu Văn phòng Trung ương Đảng.
	
	T/M BAN BÍ THƯ
Trương Tấn Sang 


